

臺北市立木柵國民中學 113 學年度第一學期七年級社會領域歷史科補考題庫

版本：康軒

班級： 座號： 姓名：

- 「北海岸附近發現一處遺址，出土的陶器質地堅硬；居民以種稻維生，但是狩獵、捕魚仍很重要；工具以鐵製作，已有煉鐵的技術；另外，從出土的唐宋古錢及金飾、玻璃手環等，可知他們貿易興盛的情形。」上述內容是在敘述哪一史前文化的特色？
 (A)十三行文化 (B)圓山文化 (C)大坌坑文化 (D)長濱文化。
- 歷史學者連雅堂在《臺灣通史》中曾讚揚鄭氏治臺時期，一位盡心竭力輔佐鄭氏父子，為臺灣立下長治之策，有重大貢獻的歷史人物；並將他仿比為三國時代輔佐蜀漢劉備父子的諸葛武侯。此人為下列何者？
 (A)施琅 (B)顏思齊 (C)陳永華 (D)劉銘傳。
- 老師介紹四本與臺灣歷史有關的讀物，要班上同學閱讀，學生君君對鄭氏時期的歷史特別有興趣，那麼她應該選讀下列哪一本書？
 (A)《紅毛城的故事》 (B)《顏思齊的海上霸業》 (C)《國姓爺在臺灣》 (D)《郭懷一傳奇》。
- 「荷蘭統治台灣時，曾將台灣的物產外銷，並與中國大陸、日本、南洋等地區發展貿易，開啟了台灣國際貿易的先聲。請問：下列哪一項不可能出現在荷蘭外銷的商品中？
 (A)稻米 (B)蔗糖 (C)茶葉 (D)鹿皮。
- 十七世紀時，有封信函中提到：「今年有兩艘船前往我們統治的雞籠，除了補給外，也負責購買中國商品運回我國的根據地馬尼拉，但船隻卻遲遲未回；且原先每年從中國與澳門前來馬尼拉貿易的船隻也還沒進港。我擔心若進口貨物不足，我們會蒙受許多的損失。」根據上文判斷，此封信函最可能是下列何者之間的通信？
 (A)葡萄牙使節給明朝皇帝 (B)鄭經給英國東印度公司 (C)臺灣長官給巴達維亞總督 (D)菲律賓總督給西班牙國王。
- 小傑近日要繳交一份有關清代對外戰爭的報告，他蒐集的資料內容有：(一)戰爭發生在十九世紀末期(二)清廷為了維護藩屬宗主權而戰(三)劉銘傳率軍來臺抵禦外敵入侵。由以上資料，我們可以推論小傑的報告應是寫下列哪一場戰爭？
 (A)甲午戰爭 (B)清法戰爭 (C)英法聯軍 (D)鴉片戰爭。
- 荷蘭在經營臺灣時，留下不少紀錄，例如《熱蘭遮城日誌》。日誌裡除了紀錄商業貿易的情形，也記載牧師的活動和所管理原住民的生活情形。我們可以從日誌中了解哪一個原住民的生活？
 (A)西拉雅族 (B)泰雅族 (C)凱達格蘭族 (D)噶瑪蘭族。
- 地方會議是■■■統治臺灣的期間，所引進的政治制度，召集臺灣各地原住民部落代表的會議。■■■透過定期召開的地方會議，維繫雙方的關係，以協助推行政令。■■■是指哪國人？
 (A)日本 (B)荷蘭 (C)西班牙 (D)清帝國。
- 清朝統治臺灣初期，對於人民渡海來臺曾頒布相關禁令：禁止無照渡臺，且有照者亦不得攜帶家眷。在來臺者多為男性的情況下，使得臺灣社會漢人男女人口比例嚴重失衡。當時清廷頒行前述禁令最主要的原因為何？
 (A)重男輕女觀念盛行，不許婦女參與墾殖 (B)倡導族群融合，鼓勵漢人與原住民通婚 (C)臺灣地理條件差，不適宜居住 (D)限制移民開墾，防止漢人叛亂。
- 在西班牙神父耶士基佛的報告中曾提出：「這群人不耕種也不收穫，生活得更像遊牧民族或生意人；行走於一個村子到一個村子之間，為村人修理房間、弓箭、衣服和手斧。因為不耕種，所以他們到各個村落去購買稻米、玉米作為食物。」請問西班牙神父所描述的「這群人」最有可能是指哪一個族群？
 (A)西拉雅族 (B)泰雅族 (C)凱達格蘭族 (D)達悟族。
- 萊德看到一本書籍記載某位歷史人物的事蹟如下：「1865年5月，他以基督教長老會傳教士與醫生的雙重身分來到臺灣，他在高雄旗後登陸後，選定臺灣府作為福爾摩沙醫療宣教的起點。後來他頂讓一間民房，開辦看西街醫館，為全臺第一間西式醫院，他將醫館、藥局和禮拜堂結合為一，展開在臺灣醫療宣教之序幕。」請問：此篇短文應該是描述何人的事蹟？
 (A)馬偕 (B)劉銘傳 (C)陶德 (D)馬雅各。
- 彰化平原的面積大約是 1,074 平方公里，北以烏溪與臺中海岸平原相隔，南以濁水溪作為劃分彰、雲兩地的界線，這塊土地極為肥沃，現生產全臺六分之一的稻米。十八世紀在此生活的漢人，可能引用哪一座水利設施的資源灌溉農田？
 (A)八堡圳 (B)曹公圳 (C)瑠公圳 (D)貓霧揀圳。

13. 英國商人丹尼爾聽說臺灣茶葉品質極佳，若將臺灣茶銷往熱愛喝下午茶的英國，肯定能夠大賺一筆。請問丹尼爾應該怎麼做，才能順利地進行貿易？
(A)選擇加入南郊，才能以合理的價格買到茶葉 (B)在開港通商後，趕快來臺灣設立洋行
(C)選擇艋舺做為通商口岸 (D)將樟腦銷往臺灣，再用獲得的利潤從臺灣購買茶葉。
14. 清朝在英法聯軍戰敗後，被迫開放通商口岸。臺灣因此開放了四個港口，供洋人來此進行貿易。開放對外貿易後，臺灣的整體經濟社會狀況出現明顯變化，請問下列何者是臺灣開港後的出現的情形？(A)經濟重心逐漸從南部移到北部 (B)鴉片成為最大宗出口貨物
(C)須以走私的方式才能和中國貿易 (D)對外貿易一直維持在「入超」。
15. 清朝統治時期，臺灣民變與械鬥迭起，社會動盪不安。當時械鬥頻傳，其主要原因最可能為下列何者？
(A)來臺移民爭奪土地水源及利益，因而聚眾結黨鬥毆
(B)外國商人壟斷經濟大權，郊商難以競爭而爆發衝突
(C)統治階層濫徵雜稅，官吏因稅收分配不均相互爭鬥
(D)原住民土地遭到洋人侵占，生活窘困被迫武力抗爭。